

## 学习贯彻党的二十届四中全会精神

## 在推进文化自信自强中铸牢中华民族共同体意识

□ 董强 史渊

党的二十届四中全会提出：“大力繁荣文化事业。”今年1月，贵州省两会胜利召开，省政府工作报告将“推动文化事业繁荣发展和民族团结进步”置于重要位置，这既是多民族聚居省份发展规律的深刻把握，更是对新时代文化使命的自觉践行。

贵州浸润着多元一体的文化基因，在推进文化自信自强中铸牢中华民族共同体意识，是推动文化事业繁荣发展和民族团结进步的应有之义。

## 以文化认同筑根基，厚植贵州民族团结沃土

中华优秀传统文化是中华民族的精神命脉，认同是中华民族共同体建设的心灵纽带。铸牢中华民族共同体意识，本质上是一场深刻的精神凝聚，而文化认同正是这一凝聚过程的核心密码。“文化认同是最深层次的认同，是民族团结之根、民族和睦之魂。”这深刻揭示了文化在塑造集体身份、凝聚社会共识中的根本性作用。

文化认同的根基，深植于多元一体的文明传承。这种认同不仅是情感上的归属，更是理智上的自觉，其为中华民族共同体成员提供了“我们是谁”的根本性回答。

中华文化是主干，各民族文化是枝叶，根深干壮才能枝繁叶茂。贵州的多彩文化，正是这一格局的鲜活缩影：在苗绣的经纬里，交织着人民群众对美好生活的向往；侗族大歌的和声中，回荡着人与自然和谐共生的智慧；安顺地戏、屯堡文化中，铭刻着中原文化与西南地区文化交融共生的历史轨迹。这些文化瑰宝是中华文化的有机组成部分，既保持着独特风貌，又传承

着中华文化的核心价值，为各族群众提供了共享的精神资源，让“我们同属中华民族”的认知有了坚实的文化支撑，也为贵州建设铸牢中华民族共同体意识模范省筑牢了精神根基。

文化认同的培育，生长于日常交融的实践土壤。文化认同是各族人民在共同生活、共同参与中自然生成的情感共鸣与价值共识。历史上，贵州各民族在互动中形成了“你中有我、我中有你”的格局，进入新时代，各民族交往交流交融在更广阔的维度上持续深化。

从“村BA”“村超”赛场上各族群众不分彼此的欢呼呐喊，到民族节庆中共同参与的民俗展演，成为观察中国式现代化的重要窗口；从校园民族文化交融课程，到社区中邻里的守望相助，中华文化成为凝聚情感的桥梁。在这些具体可感的实践中，让铸牢中华民族共同体意识从理念转化为日常行动，促进各民族全方位嵌入，深耕贵州民族团结的沃土。

## 以传承创新拓路径，打造构筑中华民族共有精神家园的贵州样板

构筑中华民族共有精神家园，是铸牢中华民族共同体意识的必然要求，而文化的传承创新则是建设共有精神家园的关键动力。少数民族文化是中华文化不可或缺的组成部分，既要保护有形的村落、民居、特色建筑风貌，传承无形的非物质文化遗产，又要推动其创造性转化、创新发展，让民族特色在利用中更加鲜亮，不断焕发光彩。

只有让各民族优秀传统文化在保护中传承、在创新中发展，才能不断丰富构筑中华民族共有精神家园的内涵，为铸牢中华民族共同体意识注入持久活力。贵州立足省情实际，以系统思维推进文化建设，部署实施红色文化重点建设、阳明文化转化运用、民族文化传承弘扬、屯堡文化等历史文化研究推广“四大文化工程”，让多彩文化成为构筑中华民族共有精神家园的精神纽带，着力打造建设共有精神家园的贵州样板。

文化的生命力在于延续，失去传承的文化便会失去灵魂。贵州始终把传统文化传承发展放在重要位置，

既守护有形的文化载体，对古村落、古建筑、历史遗存进行系统性保护，留住文化的物理空间；更注重传承无形的文化基因，通过建立非遗代表性传承人名录、开设非遗进校园课程、举办传统技艺展演等方式，让银饰锻造、蜡染技艺、民间歌舞等非物质文化遗产代代相传。这种保护是动态的守护，让各族群众在传承中感受文化魅力，增强对中华文化的自豪感，进而深化对中华民族共有精神家园的归属感。

文化创新是建设共有精神家园的关键。时代在发展，文化需与时俱进。贵州坚持在传承基础上创新，让传统文化与现代生活接轨。通过“文化+科技”，用数字化手段记录非遗技艺，还原历史场景，让文化传播更具时代感；通过“文化+产业”，将民族元素融入文创产品、旅游体验、特色餐饮，让刺绣、酸汤等文化产业成为带动群众增收的重要经济载体；通过“文化+传媒”，打造民族文化产业链，让贵州故事走向全国、走向世界，成为讲述贵州故事、传播中华优秀传统文化的美丽名片。这些创新以现代方式激活传统文脉，让各民族优秀传统文化在适应时代、服务群众中焕发新的生机，也让中华民族共有精神家园更具吸引力和凝聚力。

## 以文化赋能显担当，书写实现中华民族伟大复兴的贵州答卷

中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化，文化既是精神力量的源泉，更是推动发展的重要支撑。贵州以推进文化自信自强为引领，把文化资源优势转化为发展优势，在推动高质量发展、促进民族团结、实现共同富裕的实践中，彰显文化赋能中华民族共同体建设的强大力量，为推进中国式现代化贵州实践注入强劲内生动力。

文化赋能高质量发展，夯实中华民族共同体的物质基础。发展是解决一切问题的关键，也是铸牢中华民族共同体意识的物质保障。贵州的实践证明，民族文化是实现“换道超车”的“金钥匙”。省政府工作报告明确提出“必须大力实施强化比较优势战略”，而贵州的比较优势之一正是多彩民族

文化。黔东南苗族侗族自治州的酸汤产业，以民族饮食文化为内核，打造从种植、加工到销售的完整产业链，成为千亿元产业的重要支撑；毕节市的民族刺绣产业，通过标准化生产、品牌化运营，带动群众增收致富；“村”系列的文化活动，不仅带动了旅游、餐饮、住宿等相关产业发展，更提升了贵州的知名度和影响力。文化与产业的深度融合，既让各族群众在发展中受益，增强了其对中华民族共同体的认同感和获得感，也为铸牢中华民族共同体意识奠定了坚实的物质基础。

文化赋能共同富裕，彰显中华民族共同体的价值追求。共同富裕是实现中华民族伟大复兴的重要目标，也是铸牢中华民族共同体意识的必然要求。贵州将文化赋能作为推动共同富裕的重要路径，通过文化产业带动就业增收，让各族群众共享发展成果。例如，截至2025年底，全省已认定500余家非遗工坊，带动4万余人就业，实现产值26亿元，让古老的“指尖技艺”转化为带动群众增收的“指尖经济”，这正是文化赋能共同富裕的鲜活案例，通过文化帮扶，助力经济欠发达地区深挖文化资源、发展特色产业，助力实现“文化兴村”。在文化赋能下，共同富裕既是物质上的富足，更是精神上的充盈，让各族群众在共建共享中深切感受到中华民族大家庭的温暖，凝聚共赴实现中华民族伟大复兴的强大合力。

从文化认同的根基筑牢，到中华民族共有精神家园的共建共享，再到文化赋能的实践落地，贵州以推进文化自信自强铸牢中华民族共同体意识的探索，彰显了深刻的理论逻辑与鲜明的实践特色，2026年贵州省两会的战略部署，为这一探索指明了更清晰的道路。在新时代新征程上，贵州必将继续深耕文化沃土，坚持传承与创新并举、发展与团结同步，让多彩的特色文化之花在构筑中华民族共有精神家园中绽放出更加绚丽的光彩，为铸牢中华民族共同体意识、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献更加磅礴的精神力量。

（作者分别系贵州民族大学副校长、二级教授、博士研究生导师；贵州民族大学社会学专业博士研究生；本文系贵州省铸牢中华民族共同体意识研究基地阶段性成果。）

党的二十届四中全会提出“加快农业农村现代化，扎实推进乡村振兴”，当电视剧《乌蒙深处》的镜头掠过乌蒙群山的层峦叠嶂时，观众看到的不仅是脱贫攻坚与乡村振兴的山乡脉动，更是一场关于非物质文化遗产如何在当代生活中扎根的深度实践。《乌蒙深处》以影像创作的形式，将“中华民族一家亲”理念转化为可感、可触、可认同的文化实践，在铸牢中华民族共同体意识的维度上，也为中华优秀传统文化的创造性转化、创新性发展提供了鲜活的影视案例。

## 非物质文化遗产的生活流叙事与中华民族共同体情感链接

传统非遗的影像表达常陷入仪式化展演的惯性，将镜头聚焦于重大节庆舞台的程式化动作，解说词强调原汁原味的历史渊源，表演者如同被抽离日常的文化符号。《乌蒙深处》则通过生活化叙事方式，使之转化为铸牢中华民族共同体意识的情感媒介与认同资源，让非遗回归具体可感的生活场景。

生活流叙事的創作方式改变了非遗在叙事中存在的性质与功能。剧中“村秀”舞台上，年逾古稀的传承人吴恩芸压轴登场，这位将一生浸透于苗绣与民族歌曲的老人开口吟唱《蝴蝶妈妈》时，引发了全场观众的合唱与共鸣。吴恩芸在“村秀”舞台的吟唱，让在场的各族观众都在此刻融入了一个由共同情感与文化遗产所维系的共同体之中。

《乌蒙深处》中生活流叙事的核心在于将非物质文化遗产与剧中人物的命运轨迹与生活日常进行深度融合，证明了各民族优秀传统文化是活跃于当下、促进相互理解与尊重的活态文化实践。当山歌成为抒发个人成绩的媒介，当苗绣图案融入现代产业并带动民族地区共同富裕，非遗便自然而然地叙述着各民族在文化上兼收并蓄、经济上相互依存、情感上相亲相近的故事。

## 非物质文化遗产的功能性转化与铸牢中华民族共同体意识

《乌蒙深处》揭示了非遗的当代存续不仅需要活态展演，更需融入区域发展，成为连接个体与群体、传统与现代的功能性纽带，进而为铸牢中华民族共同体意识提供文化支撑。

剧中的悬崖村苗绣厂由绣娘麻秀梅创立，带领村里的绣娘们形成一个新的生产集体与社会单元。她们不再是分散于各家各户的传承者，而是被整合进现代化的经济组织中。这种因共同经济活动和文化资源而建立的新型社会联结，极大地增强了内部凝聚力，并重塑了民族文化认同与社会协作的价值意蕴。同时，苗绣产品通过电商、文旅等渠道走向更广阔的市场，这一过程生动诠释了“各民族在分布上的交错杂居、经济上的相互依存”的格局。非遗产业成为连接民族地区与外部世界的经济桥梁，使民族地区的繁荣发展融入国家整体发展进程，夯实了中华民族是一个经济利益共同体的认知基础。

剧中女主角袁月亮走进校园教授苗绣的情节，生动展现了非遗从技艺传承向教育功能的创造性转化。袁月亮通过教孩子们绣制简单纹样，激发孩子们学习苗绣的兴趣，让非遗传承扎根少年心中。这种教育实践，培育了其对于中华文化多样性的自觉尊重与深刻认同。学校作为国家教育体系的基础单元，是铸牢中华民族共同体意识的重要场域，使年轻一代在切身实践中体会各民族文化是中华文化不可分割的一部分，从而形成坚实且持久的文化认同与情感归属。

## 非物质文化遗产的影像叙事与国际传播

《乌蒙深处》对非遗传承的表达，本质是一场影像转译的实践——通过电视剧的视听语言与叙事逻辑，展现中华优秀传统文化自信表达与成功实践，将铸牢中华民族共同体意识，从内部的情感与文化认同，延伸至外部世界的认同与尊重之中，彰显了中华民族多元一体的整体形象与生命力。

《乌蒙深处》对非物质文化遗产的表达，是站在全球化的视觉场域中，强调我国非遗在与世界对话并重塑自身主体性的能力。剧中以袁月亮带着绣娘们最终站上了巴黎走秀的舞台为叙事高潮，使该剧从地方性知识转向全球共享经验。绣娘们对苗绣纹样进行当代审美简化时，仍坚守“双针绕线绣”“打籽绣”等传统核心技艺，体现了她们创造性转化的自觉性是以文化持有者的身份，主动将中华民族美学精髓转化为世界通行的设计语言。

《乌蒙深处》所描绘的非遗国际化，是将各民族丰富多彩的非物质文化遗产纳入中华文明创新发展之中，使其在当代生活中焕发活力，成为夯实中华民族共同体认同的坚固文化基石。当全球观众为精美的苗绣作品赞叹时，不仅是中华文化之美，更是一个将“指尖技艺”转化为“指尖经济”，让非物质文化遗产赋能民族区域发展的生动案例。这个案例深深植根于中华民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的实践逻辑，并成为讲好中华民族共同体故事和塑造可信、可爱、可敬的中国形象的重要媒介，从外部视角反向巩固了内部成员对中华民族共同体建设的认同与信心。

《乌蒙深处》通过影像叙事，生动诠释了铸牢中华民族共同体意识，是植根于可感、可知、可参与的文化实践之中。当中华优秀传统文化不再是“他者”的风景，而成为共同的精神财富，当“各美其美”的民族文化实践汇聚为“美美与共”的中华民族共同体力量，更让观众深刻地理解了“民族的就是世界的”深层意蕴。《乌蒙深处》提供了一个非遗影像如何参与民族文化传承与中华民族共同体建设的生动案例。在进行民族题材影视创作时，其通过非物质文化遗产的创造性影像表达，讲好中国故事、凝聚中国精神，这要求创作者既要深入理解各民族丰富多彩的非物质文化遗产作为地方性知识的深层含义，又要具备当代意识与全球对话能力，将其转化为具有普遍共鸣的共享经验。

【作者单位】贵州民族大学、贵州师范学院；本文系贵州省哲学社会科学规划年度课题《贵州打造世界级旅游目的地背景下国际传播创新策略研究》（编号：24GZQN46）阶段性研究成果。】

## 以非遗叙事创新为纽带铸牢中华民族共同体意识的思考

——基于电视剧《乌蒙深处》分析

## 把握对口支援赋能中华民族共同体建设的实践逻辑

□ 洪玺铭 陈兴平

党的二十届四中全会提出：“优化区域经济布局，促进区域协调发展。”对口支援是马克思主义理论在中国具体实践中实现本土化、时代化发展的生动体现，也是我国在新时代背景下推动各民族携手并进、共同迈向现代化进程、深入推进中华民族共同体建设的核心机制之一。这一政策不再局限于传统意义上的区域性帮扶模式，而是通过一系列科学合理、系统完备的制度设计，以及长期不懈、广泛深入的社会互动，为各民族交往交流交融搭建坚实的桥梁，促进彼此在经济、社会、文化等多个层面实现更加紧密的互动与合作，进而从物质、文化和精神等多个维度推进中华民族共同体建设的实践。

深化对口支援产生的“互嵌式”发展格局，夯实中华民族共同体建设的物质基础。深化对口支援的“互嵌式”发展格局，关键在于超越传统单向度资金与项目援助，通过制度化顶层设计与持续政策协同，在支援方和受援方之间构建产业关联、市场互通、人才互动、利益共享的深度联结网络。此格局是把东部现代经济要素与西部后

发优势有机融合、系统整合，目标是形成相互依存、协同进化的区域经济生态。比如，在产业规划、园区建设上共同谋划投资、产业链互为上下游，连接各地区发展前景，这既缓解了民族地区发展不平衡不充分，又为中华民族共同体建设夯实共同物质基础。当来自不同地域的各族群众在同一产业链上分工协作，为同一产品进入市场共同努力，并共享由此带来的发展红利时，集体身份认同即：对中华民族共同体成员身份的自觉体认，便在经济合作与社会交往中得到持续滋养和强化。

以浙江省对口支援新疆阿克苏地区为例，其协作超越初期项目援建，形成深度“互嵌”典范。双方共建的“浙江产业园”（如阿克苏纺织工业城），不仅是企业集聚平台，更是制度、技术与文化交融平台。浙江引入龙头企业，配套带来供应链、技术标准和市场渠道，还通过“小组团”人才援疆、干部挂职、技能培训等形式，为该地培养大批本土技术骨干和管理人才。这种紧密协作使先进技术、管理理念与本土经验深度融合，各族群众增进理解、建立信任、形成默契。经济增长同步转化各民族交往交流交融的过程，让“中华民族共同体”概念具象化。无数“互嵌”场景使跨越地域的经济合作升华利益纽带，情感联结与文化认同，扎实推进中华民族共同体建设。

强化对口支援的文化浸润功能，促进各民族广泛交往、全面交流、深度交融。对口支援的文化浸润功能，其核心在于通过持续而有温度的文化交流与互动，在各族群众特别是青少年心中构筑中华民族共有精神家园，从而在思想情感层面铸牢中华民族共同体意识。其致力于为各族群众尤其是

为何是一个共同体”及“我们如何共同走向未来”提供了鲜活、可信的叙事基础。将这种源于实践的精神提炼为“援藏精神”“援疆精神”等具象化符号，能够极大地丰富铸牢中华民族共同体意识的话语体系，使其从理论阐述转化为可感知、可共鸣的情感认同和价值引领。

具体实践表明，对口支援精神的弘扬亦可转化为促进民族团结的强大凝聚力。例如，在长达三十年的援藏工作中，一批批援藏干部人才践行着“缺氧不缺精神、艰苦不怕吃苦、海拔高境界更高”的信念，与当地干部群众共同奋斗在雪域高原，为西藏的发展注入了持续动力。这种精神不仅体现在重大项目上，也贯穿于日常交往中，如援藏医生与当地医护人员携手抢救生命、援藏教师为高原孩子点亮求学梦想，这些事迹通过媒体报道、报告文学、影视作品等方式传播，构成了感人至深的民族团结进步故事。通过系统梳理和广泛宣传蕴含其中的爱国主义、集体主义和奉献精神，能够使“中华民族一家亲、同心共筑中国梦”的理念更加深入人心，从而在精神层面更加有效地铸牢中华民族共同体意识。

弘扬“对口支援精神”，丰富铸牢中华民族共同体意识的话语资源。凝练与弘扬“对口支援精神”，即将对口支援实践中展现出的崇高价值观念和行为模式进行系统总结与升华，使其成为铸牢中华民族共同体意识的有力话语资源，集中体现了中华民族团结互助、共同奋斗的集体主义精神，以及胸怀大局、无私奉献的家国情怀。通过对口支援，各地区、各民族凝结成了发展共同体和命运共同体，在这一过程中凝结成的精神财富，为回答“我们